

Классный час «Чтобы помнили»

Цель: создание условий для формирования гражданских и патриотических чувств школьников через обращение к памяти о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Задачи:

- воспитание патриотизма, интереса и уважения к ее историческому прошлому, бережного отношения к традициям своего народа;
- воспитание гуманистических качеств личности, уважения к другим народам и странам;
- формирование коммуникативной культуры общения со сверстниками и старшим поколением.

План урока:

1. Ролик «Война» (Рисунок на песке).
2. Стихотворение «Варварство» Муса Джалиль (читает Самохвалов М.)
3. Презентация «Советский народ в годы войны».
4. Очерк «Слово о Родине» М. Шолохов (читает Барышникова Е.)
5. Песня «10-й наш десантный батальон»

Содержание:

1. Показ ролика

2. "Варварство"

Они с детьми погнали матерей,
И ямы рыть заставили, а сами.
Они стояли кучка дикарей,
И хриплыми смеялись голосами.
У края бездны выстроили в ряд
Бессильных женщин, худеньких ребят.
Пришел хмельной майор и медными глазами
Окинул обреченных....Мутный дождь
Гудел в листве соседних рощ
И на полях, одетых мглою,
И тучи опустились над землею,
Друг друга с бешенством гоня.....
Нет, этого я не забуду дня,
Я не забуду никогда, вовеки!
Я видел: плакали, как дети, реки,
И в ярости рыдала мать-земля.
Своими видел я глазами,
Как солнце скорбное, омытое слезами,
Сквозь тучу вышло на поля,
В последний раз детей поцеловало,
В последний раз.....
Шумел осенний лес. Казалось что сейчас

Он обезумел. Гневно бушевала
Его листва. Сгущалась мгла вокруг.
Я слышал: мощный дуб свалился вдруг,
Он падал издавая вздох тяжелый.
Детей внезапно охватил испуг,
Прижались к материам, цепляясь за подолы,
И выстрела раздался резкий звук,
Прервав проклятье,
Что вырвалось у женщины одной,
Ребенок, мальчуган больной,
Головку спрятал в складках платья
Еще не старой женщины. Она
Смотрела, ужаса полна.
Как не лишится ей рассудка!
Все понял, понял все малютка:
-Спрячь, мамочка меня!
Не надо умирать!
Он плачет и, как лист сдержать не может дрожи.
Дитя, что ей всего дороже,
Нагнувшись, подняла двумя руками мать,
Прижала к сердцу, против дула прямо....
- Я, мама, жить хочу, не надо мама!
-Пусти меня,пусти! Чего ты ждешь?
И хочет вырваться из ру ребенка,
И страшен плачь, и голос тонок.
И в сердце он вонзается, как нож.
- Не бойся, мальчик мой.
Сейчас вздохнешь ты вольно.
Закрой глаза, но голову не прячь,
Чтобы тебя живым не закопал палач.
Терпи, сынок, терпи. Сейчас не будет больно....
И он закрыл глаза, и заалела кровь
По шее красной лентой извиваясь.
Две жизни наземь падают сливаюсь,
Две жизни и одна любовь!
Гром грянул. Ветер свистнул в тучах.
Заплакала земля в тоске глухой.
О, сколько слез, горячих и горючих!
Земля моя, скажи мне, что с тобой?
Ты часто горе видела людское,
Ты миллионы лет цвела для нас,
Но испытала ль ты хотя бы раз,
Такой позор и варварство такое?
Страна моя, враги тебе грозят,
Но выше подними великой правды знамя,

Омой его земли кровавыми слезами,
И пусть его лучи пронзят, пусть уничтожат беспощадно,
Тех варваров, тех дикарей,
Что кровь детей глотают жадно, кровь наших матерей.....
Автор: М. Джалиль

3. Презентация.

Текст к слайдам:

2) 22 июня 1941 г. памятно нам как один из самых трагических дней в истории страны. В этот день фашистская Германия без объявления войны напала на СССР. Над нашей Родиной нависла смертельная опасность.

3) Красная Армия мужественно встретила врага. Тысячи бойцов и командиров ценой собственной жизни старались сдержать натиск фашистов.
Но силы были неравные.

4) Враг был жестокий и сильный. Весь советский народ встал на защиту Родины. Тысячи добровольцев ушли в Красную Армию, партизанские отряды, народное ополчение. Страна стала одним боевым лагерем; усилия фронта и тыла слились воедино.

5) СССР потерял важнейшие серьевые и промышленные центры: Донбасс, Криворожский рудный бассейн. Были оставлены Минск, Киев, Харьков, Смоленск, Одесса, Днепропетровск. Оказался в блокаде Ленинград. Попали в руки врага или оказались отрезанными от центра важнейшие источники продовольствия на Украине и юге России. На оккупированных территориях оказались миллионы советских граждан. Сотни тысяч мирных граждан погибли или были угнаны в рабство в Германию.

6) В годы войны совершили подвиг труженики тыла, снабжавшие армию всем необходимым. "Всё для фронта, всё для победы" – лозунг, которым руководствовались старики и подростки, женщины, вставшие на места ушедших на фронт мужчин.

7) С первых же дней, недель войны началось партизанское движение - вооруженная борьба советского народа против фашистских захватчиков на оккупированной территории, в тылу врага. Главные удары партизаны наносили по коммуникациям противника, помогали наступлению советских войск. Значительных потерь гитлеровцам нанесли подпольные группы и организации в городах и других населенных пунктах. Подпольщики, которых по неполным данным насчитывалось свыше 220 тысяч человек, собирали и передавали разведывательную информацию, принимали участие в диверсиях, выводили из строя оборудование, информировали население о действиях советских войск.

Всем хорошо известно имя партизанки Зои Космодемьянской, попав в плен, она не сказала гитлеровцам ничего определенного, скрыла свое настоящее имя и называлась "Таней из Москвы". Фашисты разделили девушку, пороли ремнями, после чего приставленный к ней часовой на протяжении 4 часов водил её босой, в одном белье, на морозе по улице. Следующим утром состоялась казнь партизанки. Для Зои нацисты

соорудили виселицу, а на грудь девушки повесили табличку с надписью "Поджигатель" и начали фотографировать. Перед расправой Космодемьянская крикнула: "Граждане! Вы не стойте, не смотрите, а надо помогать воевать! Эта моя смерть – это моё достижение".

8) Наши войска, преодолевая все препятствия, наносят противнику один удар за другим. Советские пехотинцы выбивают гитлеровцев из укрепленных зданий и артиллерийским огнем разрушают узлы сопротивления, а также баррикады из камня и кирпича, построенные на улицах пригородов Берлина. Советская авиация оказывает активную поддержку Центральной группе наших войск. Наши летчики атакуют боевые порядки и артиллерийские позиции противника, а также прикрывают советские наземные войска от нападений немецкой авиации.

9) 10) В годы войны фашистская Германия наряду с планами политического и экономического закабаления Европы, ставила задачу физического уничтожения целых народов, в первую очередь евреев и славянских народов. К концу 1944 г. было 20 основных концлагерей и 1000 филиалов. Подавляющее большинство узников было обречено на смерть. Во всех лагерях были газовые камеры, крематории, лаборатории для преступных медицинских экспериментов. Исключительно высокой была смертность узников в лагерях Освенцим, Майданек, Треблинка, Маутхаузен, Бухенвальд. Всего через концлагеря прошли 18 млн. человек.

11)12) Победа нашему народу досталась дорогой ценой. Война унесла почти 27 млн. жизней советских людей. Но Советский Союз не только выстоял в такой жестокой войне, но и разгромил фашизм потому, что война была всенародной. На защиту Родины поднялись все: и мужчины, и женщины, и старики, и молодежь, все нации и народности страны. Невиданная стойкость и героизм на полях сражений, мужественная борьба партизан и подпольщиков за линией фронта, почти круглосуточный неустанный труд в тылу — вот чем была завоевана эта победа.

13) Войны не заканчиваются тем долгожданным моментом, когда смолкает оружие. Они продолжаются в душах тех, кто в них участвовал, в тех, у кого болят раны войны, кто, пройдя этот ад, остался жив. По всей нашей земле, обильно пролитой кровью ее защитников, стоят величественные мемориалы, памятники и обелиски.

14) История не знает более чудовищных преступлений, чем те, которые совершили гитлеровцы. Фашистские орды превратили в руины десятки тысяч городов и деревень нашей страны. Они убивали и истязали советских людей, не щадя женщин, детей, старииков. Нечеловеческая жестокость, которую захватчики проявляли по отношению к населению многих других оккупированных стран, была превзойдена на советской территории.

15) 9 мая 1945 года- окончание Великой Отечественной Войны, которая стала героической страницей русской истории. 65 лет отделяет нас от Великой Победы. Три поколения послевоенных граждан. Срок достаточный для того, чтобы оценить и осмыслить значимость события. Молчать о доблести защитников родины- это значит, в ней не верить и сомневаться. Последние слова генерала Карбышева были: «Думайте о Родине, и мужество не покинет Вас!»

16) Родина, Родина, как много людей спасаешь ты! Какой великий труд ты взяла на себя в то грозное время, и только тебе он был по плечу! Только твоя великая душа способна понять чужое страдание, потому что никто не страдал и никто не боролся так, как ты. Нет таких людей, как твои солдаты, ни в одной из армий мира. Советский солдат умел смело смотреть в глаза смертельной опасности, проявив при этом боевую доблесть и героизм. Его волей, его несгибаемым духом, его кровью добыта победа над сильным врагом. Нет границ величию его подвига во нет границ и величию его трудового подвига после войны.

4. Очерк «Слово о Родине» М. Шолохов

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!»

Вспоминая прошлое, ты невольно подумаешь, ты не сможешь не подумать и о том, как много осиротевших людей стало на твоей родине после войны. В эту долгую и просторную для горестных воспоминаний зимнюю ночь не одна вдова, потерявшая в войну мужа, оставшись наедине с собой, прижмет к постаревшему лицу ладони, и в ночной темноте обожгут ей пальцы горячие и горькие, как полынь, слезы;

190

не одно детское сердце, на всю жизнь раненное смертью того, кто, верный воинскому долгу и присяге, погиб в бою за социалистическую родину, сожмется перед сном от случайного воспоминания с недетской тоской. А быть может, будет и так: в маленькой комнатке, где грустная тишина живет уже годами, подойдет старик к своей седой жене-подруге, без слез оплакивающей погибших сынов, взглянет в тусклые глаза, из которых самое горькое на свете материнское страдание выжalo все слезы, скажет глухим, дрогнувшим голосом: «Ну, полно, мать, не надо... Ну, не надо же, прошу тебя! Не у нас у одних такое горе...» — и, не дождавшись ответа, отойдет к окну, покашляет, проглотит короткое, как всхлип, сухое старческое рыдание и долго молча будет смотреть в затуманенное стекло невидящими глазами...

Мой дорогой друг и соотечественник! Пусть не стынет наша ненависть к врагу, даже поверженному! И пусть с удесятеренной яростью кипит, клокочет она в наших сердцах к тем, кому нет названия на человеческом языке, кто все еще не насытился прибылями, нажитыми на крови миллионов, кто в сатанинском слепом безумии готовит исстрадавшемуся человечеству новую войну!

Их зловещие имена с проклятиями, с гадливостью произносит каждый честный человек в мире, они обречены историей на черную погибель, и время со всей старательностью уже плетет для них надежные удавки. Но пока они живы, пока, не скучая, отсыпают миллиарды долларов на создание атомных бомб, на подготовку новой чудовищной войны, — пусть живет и наша неистребимая ненависть к ним. Она пригодится в нужную минуту!

6. Песня «Десятый наш десантный батальон»

Здесь птицы не поют,
Деревья не растут.

И только мы к плечу плечо
Врастаем в землю тут.
Горит и кружится планета,
Над нашей Родиною дым.
И, значит, нам нужна одна победа,
Одна на всех. Мы за ценой не постоим!

Припев:
Нас ждет огонь смертельный,
И все ж бессилен он.
Сомненья прочь:
Уходит в ночь
Отдельный
Десятый наш
Десантный батальон.

Лишь только бой угас,
Звучит другой приказ.
И почтальон сойдет с ума,
Разыскивая нас.
Взлетает красная ракета,
Бьет пулемет, неутомим.
И, значит, нам нужна одна победа,
Одна на всех. Мы за ценой не постоим!

Припев.

От Курска и Орла
Война нас довела
До самых вражеских ворот.
Такие, брат, дела...

Когда-нибудь мы вспомним это,
И не поверится самим,
А нынче нам нужна одна победа,
Одна на всех. Мы за ценой не постоим!

Припев:
Нас ждет огонь смертельный,
И все ж бессилен он.
Сомненья прочь:
Уходит в ночь
Отдельный
Десятый наш
Десантный батальон.

